

# 2024 年浙江省公务员录用考试

## 《申论》考前冲刺试卷一（A 类）答案解析

一、假定你是浙江省商务局的工作人员，请你围绕“给定资料二、给定资料三”的内容，整理一份简报，供领导参考。（20 分）

要求：（1）紧扣资料，全面、准确；（2）结构完整，条理清晰；（3）字数不超过 400 字。

### 【试题解析】

通过审题考生首先要明确该题的类型，找准作答任务和作答对象，本题的答题任务是写一篇简报。简报格式需要明确，为标题加正文，标题以“关于+事由+的+文种”来呈现即可。题干当中没有明确简报的主题，文章的重点需要阅读材料明确主题“浙江省经济发展情况”的一些要素，围绕表现、原因、影响、对策层面展开，具体重点的行文逻辑就要根据材料展开。

### 【参考答案】

#### 关于我省经济发展情况的简报

世界百年未有之大变局下，我省全面提升“引进来”的吸引力，鼓励乡贤回到家乡，创新模式吸引外资，为乡村发展集聚力量，为高质量发展注入活力。

侨商返乡助力乡村经济发展。侨商回乡改造生态农业园区，建设咖啡馆、餐厅等，打造农旅融合景区，促进农产品销售，带动村集体经济增收；依托当地自然资源，融入本地部落文化，因地制宜打造文旅综合体，提供就业岗位，带动地旅游业发展；投入资金建设旅游度假区，推进百亿级项目，拉动乡村经济增长。

引进外资推动产业转型升级。创新招商引资模式，建立“一把手”招商机制，链接跨国资源，打造具有标识度的招商品牌；优化产业平台，良好的综合能力吸引外商落户并不断扩大规模；派专人负责项目管理，开通重大项目绿色通道，吸引外资投入及核心技术领域项目落户。

以上情况供领导参考。

### 【评分标准】

#### 关于我省经济发展情况的简报（2 分）

世界百年未有之大变局下，我省全面提升“引进来”的吸引力，鼓励乡贤回到家乡，创

新模式吸引外资，为乡村发展集聚力量，为高质量发展注入活力。（2分）

侨商返乡助力乡村经济发展。（1分）侨商回乡改造生态农业园区，建设咖啡吧、餐厅等，打造农旅融合景区，促进农产品销售，带动村集体经济增收；（2分）依托当地自然资源，融入本地部落文化，因地制宜打造文旅综合体，提供就业岗位，带动地旅游业发展；（2分）投入资金建设旅游度假区，推进百亿级项目，拉动乡村经济增长。（2分）

引进外资推动产业转型升级。（1分）创新招商引资模式，建立“一把手”招商机制，链接跨国资源，打造具有标识度的招商品牌；（2分）优化产业平台，良好的综合能力吸引外商落户并不断扩大规模；（2分）派专人负责项目管理，开通重大项目绿色通道，吸引外资投入及核心技术领域项目落户。（2分）

以上情况供领导参考。（2分）

**二、我市宣传部门打算围绕浙商走出去做一个专栏进行系列报道，请你根据给定资料五、资料六，为该专栏写一则短评。（30分）**

要求：（1）题目自拟，语言流畅；（2）论述深刻，结构完整；（3）字数不超过600字。

### **【试题解析】**

通过审题，考生首先需要认识到，此次是为“浙商走出去”专栏写一则短评，既然是写短评，那么就要先明确对于“浙商走出去”的总体性评价，以及要清楚短评的书写格式为“标题+正文”。其次是宣传部做的系列报道，必然是为了宣传“浙商走出去”的，所以我们需要写清楚浙商走出去后带来了什么，从而鼓励更多浙商走出去，其他地方也向浙商学习。再次，既然要宣传鼓励，那么未来浙商该如何更好地走出去，也值得思考，也是为了让其他地方更好地借鉴。所以，整篇短评在书写时我们需要按照“总体评价—浙商走出去有什么好处—怎么更好地让浙商走出去”的逻辑来进行书写，简单来说也是“是什么—为什么—怎么办”的逻辑。接下来就是回到材料寻找对应的答案要点。两则材料基本上都是案例型材料为主，而且都是一个个案例连接而成，所以需要格外关注案例前后的总结性语句和案例中相关人员的评价总结话语，如果没有相应归纳概括性语句、词汇，则需要考生自行总结提炼。最终整理要点，按格式书写答案。

### **【参考答案】**

浙商走出去，走出新风采

浙商是空间分布最广泛的地域性投资者群体，它的走出去不仅是在省外创造了庞大的经

济总量，成为中国 GNI 最高的省份，还在全球多元化发展中也取得了诸多成就。

浙商走出去发挥了巨大作用：1. 促进所在地和家乡经济社会事业的可持续发展。浙商在当地投资和回归家乡方面，双管齐下，在实体经济领域进行了大量的有效投资，尤其是对中西部地区和欠发达地区盘活了经济。2. 省外浙商多年来在当地的公益慈善、精准扶贫等社会民生层面，也积极有为，为全国各地高质量发展，早日实现共同富裕发挥了重要作用。3. 有助于传统行业资源盘活。4. 改变了各国对中国企业的认知。5. 展示出浙商敢为人先的精神与毅力，也展现了浙江民营经济良好的发展态势，为浙商乃至中国商人融入全球产业链指明发展方向，也代表着中国力量的“走出去”。

未来，我们要继续支持浙商走出去发展，并提出以下建议：第一，积极融入国家区域战略，走向世界，参与“一带一路”建设，积极构建全球产业链，形成浙商回来与出去的良好循环；第二，要具有全球意识，要深入了解全球产业发展趋势与流行方向；第三，不断通过全球合规布局、技术和产品创新、支付网络建设、生态联盟搭建等举措，积极参与外贸业务、拓展全球市场，再逐步进行产业升级、规模扩张和结构调整；第四，了解当地营商环境、风土人情，熟悉所在国家和地区，了解自身行业是否适合中国人及中国企业进入。

### 【评分标准】

#### 浙商走出去，走出新风采（2分）

浙商是空间分布最广泛的地域性投资者群体，（1分）它的走出去不仅是在省外创造了庞大的经济总量，成为中国 GNI 最高的省份，（1分）还在全球多元化发展中也取得了诸多成就。（1分）

浙商走出去发挥了巨大作用：1. 促进所在地和家乡经济社会事业的可持续发展。（1分）浙商在当地投资和回归家乡方面，双管齐下，在实体经济领域进行了大量的有效投资，（2分）尤其是对中西部地区和欠发达地区盘活了经济。（1分）2. 省外浙商多年来在当地的公益慈善、精准扶贫等社会民生层面，也积极有为，为全国各地高质量发展，早日实现共同富裕发挥了重要作用。（3分）3. 有助于传统行业资源盘活。（2分）4. 改变了各国对中国企业的认知。（2分）5. 展示出浙商敢为人先的精神与毅力，也展现了浙江民营经济良好的发展态势，为浙商乃至中国商人融入全球产业链指明发展方向，也代表着中国力量的“走出去”。（3分）

未来，我们要继续支持浙商走出去发展，（1分）并提出以下建议：第一，积极融入国家区域战略，走向世界，参与“一带一路”建设，积极构建全球产业链，形成浙商回来与出去的良好循环（2分）；第二，要具有全球意识，要深入了解全球产业发展趋势与流行方向

(2分)；第三，不断通过全球合规布局、技术和产品创新、支付网络建设、生态联盟搭建等举措，积极参与外贸业务、拓展全球市场，再逐步进行产业升级、规模扩张和结构调整(2分)；第四，了解当地营商环境、风土人情，熟悉所在国家和地区，了解自身行业是否适合中国人及中国企业进入。(2分)

格式正确(2分)

三、近期，“地瓜经济”一词又火了起来，20年过去了，虽然是旧词新用，但习总书记主政浙江期间提出的“地瓜理论”对于疫情过后浙江如何抓经济发展有着拨云见雾之效。请以“地瓜经济藤茂根壮”为话题，结合给定资料，联系实际，自选角度，自拟题目，写一篇议论性文章。(50分)

要求：(1)主旨明确，结构完整，思路清晰；(2)内容充实，论述深刻，语言流畅；(3)不拘泥于给定资料；(4)字数1000—1200字。

#### 【试题解析】

通过细审题干，考生首先要明确该文章书写的主题即“地瓜经济”，接下来需要围绕主题建立宏观的写作思维，可以按照“是什么为什么怎么办”这个逻辑，从“地瓜经济”的内涵、影响、对策等角度出发，但如何选取最优分论点还是需要尽量贴合材料提示，结合前面已经完成的题目不难发现，给定资料基本讲述了浙江各地发展“地瓜经济”的经验，主要是从走出去与引进来两方面论述的。因此，考生可以借此确定切入角度，形成文章的中心论点和分论点，最后展开书写。

#### 【参考范文】

##### “地瓜经济”藤茂根壮 浙江经济高质量发展

在“新春第一会”上，浙江省委提出实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，坚持高水平走出去闯天下与高质量引进来强浙江有机统一。在当前复杂的宏观背景下，促进“地瓜经济”藤茂根壮，为浙江经济发​​展开辟新空间、激发新动力。

根基在内，释放浙商活力，培“地瓜经济”之苗。2003年，习近平总书记在浙江工作期间说：“以中小企业为主体的块状特色产业是我省工业发展的特点和优势，在全省经济发展中占有举足轻重的地位。”诚然，改革开放以来，浙商从走街串巷“鸡毛换糖”到踏出国门“买卖全球”，浙商始终站在浙江这片土地上，为经济发展贡献着自己的力量。不论是Q县的小孙，将农业园区打造成一个农旅融合景区，推动就业、产业发展；还是J县的老叶耗时2年，用奇思妙想打造了L市的文旅新地标，促进文化艺术空间、在地美学餐饮等业态的

融合；又如 P 市坚持将世界 500 强、国际行业领先企业、著名跨国公司和超亿美元项目作为招商引资的主方向，在财政、土地、人才等各方面给予支持，荣获“连续 23 年全省利用外资十强”头衔……地瓜的藤蔓伸向四面八方，但根茎还是在这块土壤上，所以，要正确认识“浙江经济”与“浙江人经济”的关系，释放浙商活力，坚持高质量引进来，利用“浙江人经济”反哺“浙江经济”，推动民营企业的发展，激活浙江民营经济活力，为赋予浙江共同富裕示范区建设谱写新未来。

藤蔓向外，拓展商贸市场，育“地瓜经济”之花。习近平同志在浙江工作期间多次强调，“跳出浙江发展浙江是浙江发展的必然要求，只有“跳出去”，才能天高地阔，获取更大的发展空间，只有“走出去”，才能任尔翱翔，激发更为持续的发展动力。T 市远赴红海之滨的埃及，将“玻纤之花”绽放在古老的尼罗河畔，玻纤版图一步步向全球扩张，巨石也成长为“一带一路”的明星企业；L 电器拥有覆盖珠三角及长三角、集研发与生产于一体的产业基地，在北美、德国、日本配置了世界级研发团队；“世界超市”义乌、“国际纺都”柯桥……改革开放以来，浙江民营经济创造的奇迹无一不在告诉我们，想要向外延伸地瓜藤蔓，就需要加强本土企业培育能力，强化“浙江经济”的输出能力，推动民营企业高水平“走出去”，在全球层面更好完成产业结构调整和资源配置。

推动更高水平开放，是发展所需，更是主动为之。当前，面临百年未有之大变局，提升“地瓜经济”正逢其时。从产品走出去，到企业走出去、产业园区走出去，再到资本走出去；从追赶者到并行者，再到矢志引领。浙江想发展地瓜经济，在国内国际双循环当中做大做强，就需要更加坚定开放脚步，踏出一段从未走过的路。

### 【评分标准】

依据评价要素，共划为五个等次。

评价要素：①题意要素；②写作能力要素，包括观点、内容、结构、语言等方面。

**一等（41—50 分）完全符合答题要求。**切合题意；内容充实，联系实际，举例贴切；思路明晰，结构严谨，层次清晰；语言流畅，书写规范工整；不足 1000 字不能进一等。以 45 分为基准，适当浮动。基本具备以上条件者，可获基准分；某一方面比较突出的，适当加分；反之，酌情减分。

**二等（31—40 分）符合答题要求。**符合题意；内容充实，能够联系实际，举例适当；思路清楚，结构完整，层次清楚；语言通顺，书写规范工整；不足 1000 字不能进二等。以 35 分为基准，适当浮动。基本具备以上条件者，可获基准分；某一方面比较突出的，适当加分；反之，酌情减分。

**三等（21—30分）基本符合答题要求。**基本符合题意；有一定内容，联系实际不足，举例不当；思路基本清楚，结构基本完整；语言基本通顺，书写基本规范；不足800字不能进三等。以25分为基准，适当浮动。基本具备以上条件者，可获基准分；某一方面略好，适当加分；反之，酌情减分。

**四等（11—20分）不符合答题要求。**偏离题意；内容空泛，没有联系实际，缺少例证；思维混乱，结构基本完整；语言不通顺，有语病，书写不规范；不足600字不能进四等。以15分为基准，适当浮动。基本具备以上条件者，可获基准分；某一方面略好，适当加分反之，酌情减分。

**五等（0—10分）完全不符合答题要求。**符合以下情况之一者，按五等赋分。背离题意；拼凑材料；基本上是搬用给定资料；分条列项、提纲式或简答式，不成文；以5分为基准，适当浮动。答卷中出现以上情况之一者，得基准分；某一方面略好的，适当加分；反之，酌情减分。

**其他事项：**缺少标题，扣2分；明显与主题无关的题目扣1分；错别字较多，标点符号不规范，酌情扣分，最多扣2分；特殊试卷，提交专家组。